

探析水电厂电气设备故障检修及其维护

李梦雅

新疆维吾尔自治区乌鲁木齐水利枢纽管理局

DOI:10.32629/hwr.v3i6.2238

[摘要] 水电厂中的电气设备一直处于长时间运行的工作状态下,因受到各种因素的影响,如人员操作不当、检修人员判断失误、检修方法不合理等,都会使得电气设备发生各种故障,这不仅会阻碍系统的正常运转,严重时还会给工作人员带来生命威胁。因此需要加强对电气设备的检修和养护,及时处理设备运行中存在的故障问题,以此来保证水电厂的安全稳定运行。本文就主要对水电厂电气设备故障检修和维护进行分析阐述。

[关键词] 水电厂; 电气设备; 故障检修和维护

水电站电气设备的运行维护与故障检修,对于水电站的可靠运行、效益发挥具有举足轻重的作用,因此应充分重视并加强这项工作而不是削弱它。文章分析了水电站电气设备运行维护的方法,并结合实例探讨了故障检修方面的一些特点。

1 水电厂电气设备故障检修

水电站电气设备是水电站一次设备和二次设备的统称。一次设备是直接参与电能生产与分配的设备,包括发电机、主变压器、开关设备、母线、电缆、互感器、电抗器、避雷器等电气设备。二次设备主要是对一次设备(也包括机械设备、水工建筑物)进行监测、保护与控制作用的电气设备,如继电保护装置、自动控制设备、各种电气仪表及信号、控制电缆等。

1.1 变压器故障检修

1.1.1 油位异常

油位过高或过低都会导致变压器运行出现异常。导致油位过高的原因主要有冷却器堵塞或加油太多,这时需要将多余的油清除,并将存在的杂质清理干净;当油位过低时,则需要工作人员尽快进行油量的补充,以免阻碍机器运转。

1.1.2 铁芯过热

铁芯对变压器的机械强度及电磁性能有着直接影响。在变压器运转中,导致铁芯过热的原因相对较多,如绕组短路、铁芯接地故障、电源电压过高、铁芯叠片故障灯。在处理过程中,需要先对导致铁芯过热的原因予以明确,有针对性的开展检修工作。铁芯过热的处理措施主要有以下几种:利用干毛巾将铁芯表面的油污清理干净;检修绝缘设备,避免绕组短路带来影响;检查接地装置,并对其中存在故障的零部件予以更换。

1.1.3 局部放电

变压器在正常运转过程中,或多或少都会存在一些放电现象,只要放电量在规定的范围内就不会对变压器及周边机器设备造成影响。

1.2 高压配电装置故障检修

高压配电装置故障主要是断路器设备出现拒跳或拒合现象而导致电能输送出现异常。当拒跳现象产生时,系统中

的信号灯和回路红灯会同时闪烁,这时工作人员可通过手动拉闸的方式,对断路器接触位置进行检查,解决拒跳问题带来的影响;当拒合现象发生时,需要在合闸后,对控制电源予以检查,查看其保险丝有无烧坏情况,电压互感器是否存在熔断故障灯。如果是熔断器问题,要再进一步实行检查,确定是由于铁芯饱和现象导致的问题还是由于系统谐振过电压问题而引发的故障,然后采取合理方式加以解决。

1.3 发电机组故障检修

1.3.1 欠电压现象

欠电压现象产生原因:在发电过程中,励磁装置出现复励不足的情况,进而降低励磁电流传输效果,引起欠电压现象。

影响:欠电压现象会导致发电机运行不在额定电压范围内,进而降低电能的传输效率。

检修措施:一是在发电机和励磁电抗器中间位置上安装三相调压器,通过该设备对电压和励磁电流予以调整,增强电流的平衡性;二是降低变阻器组织,通过电容补偿方式提高励磁电流。

1.3.2 发电机温度上升过高

造成发电机温度上升过高的原因:电负荷或定转子的电流负荷存在异常,发电机温度明显升高;通风系统异常导致发电机温度升高。在故障检修过程中,工作人员需根据故障产生原因制定合理的解决措施。在处理因电负荷或定转子电流负荷过高而导致的异常现象时,一般会先对发电机的电负荷实行准确测量,准确计算出热负荷情况,制定合理的控制和降低措施;在解决因通风系统而导致的温度过高问题时,则需要对转子圈的更换,使用截面较大的转子圈来降低电流密度,降低发电机温度。另外,在通风系统引发的故障问题处理上,还可以通过风扇及挡板的改造来加快散热,或者通过增加磁极风量来强化散热效果。前者在实际工作中,因检修成本较低,工作量较少,应用的范围相对较广。

1.3.3 绝缘故障

绝缘故障的产生大多是由于主绝缘破坏以及转子绝缘破坏引起的。在主绝缘检查时,需要对铁芯予以重点关注,一旦发现铁芯存在松动、腐蚀等问题要及时处理。而判断铁

芯松动和腐蚀的主要依据为:铁芯上出现红色粉末说明其存在松动现象;检查铁芯过程中,能够闻到臭氧味,则说明其存在腐蚀问题。在转子绝缘检查时,需要进行转子绝缘电阻的测量,如果发现其电阻值趋近于零,则说明其存在故障。

转子绝缘故障的原因主要有两种:一是励磁系统的直流和交流设备故障;二是出现二次接地现象。检修过程中,应对存在破坏的电缆予以重新包扎,或者增加励磁电流。

2 水电厂电气设备的维护

2.1 常规检查

对于水电厂的电气设备来说,常规检查大多是以现场巡查的方式开展的,这种方式能够让工作人员第一时间发现电气设备存在的故障,并及时开展相应的检修和维护。不过巡查作业消耗的人力相对较大,工作量较重。所以在现今水电厂电气设备维护中,需要通过不同维护方式的综合运用来提升设备的安全运行效果。一方面,工作人员可通过巡查来判定设备的运行状态,一旦发现故障问题,要及时予以鉴别和上报;另一方面,在设备巡查过程中,应调动工作人员的听觉、嗅觉和视觉来判断设备的运转状态。观察设备各部件的运转情况、听设备运转时发出的声音状况,嗅设备运行时是否存在特殊气味,综合分析和判定电气设备情况,降低故障的影响。

巡查工作完成后,不管设备有无故障,工作人员都要实行检查维护工作的详细记录,以此来为后续工作的开展提供依据。此外,在现今科技发展过程中,电子监控系统在水电厂设备检修和维护中得到了广泛应用,该系统的使用不仅实现了电气设备的实时监控,同时也降低了人力方面的损耗,管理人员只需通过计算机技术的操作即可及时掌握电气设备的运行状况,及时处理存在的故障问题。

再者,系统自身也具有自动监控和报警的功能,能够将存在的故障问题及时上报,并指出故障位置,提高检修和维护作业的效率,减少危险的发生。不过在使用电子监控系统时,应注重其与人工检查的配合,以此来提升电气设备故障筛查的灵活性和及时性,加强细节处理。例如一些本不属于故障问题,但对电气设备正常运转存在极大威胁的散热口存在大量灰尘堆积、机壳中存在诸多杂物等。因此,在检查电气设备的过程中,工作人员的定期检查还是必不可少的。

2.2 确保电气设备操作的规范性

设备操作的规范性是避免故障发生,促进系统正常运行的基础。因此,企业有必要建立完善的电气设备操作规范流程及控制标准,约束工作人员的操作行为,做好定期的检修

和维护工作。在实际作业中,一方面要加大对设备操作人员的培训力度,让其熟练掌握电气设备操作的标准要求和规范,并在后续工作中,不断丰富操作人员的知识储备。另一方面,加大监管力度,切勿随意性操作或私自更改电气设备运行指标,降低失误率,增强设备安全性。

另外,对于操作失误或不规范操作行为的员工要给与严厉处理,禁止类似事件的发生,延长电气设备的使用寿命。在操作完成后,要及时将设备状况与操作过程记录下来,且现场所有管理人员与操作人员需签字确认,为今后的操作提供理论依据。

2.3 日常维护

以变压器和发电机的日常维护为例,变压器在日常维护中需要检查的项目相对较多,如接地保护、防雷措施、铁芯的绝缘保护层质量、变压器的运行状态等。一旦发现问题,工作人员要及时采取有效的防护措施,维护变压器安全运行,减少对周边人和物的影响。发电机的日常维护首要工作就是做好设备的清洁工作,及时清理设备中堆积的尘埃、杂物等。清理过程中尽量避免直接接触设备,这样不仅能够减少对设备的二次污染,延缓设备老化,同时还能够保障操作人员的人身安全。之后再对电机上的滑环和电刷进行维护,让电刷处在滑环的中心位置。最后对接地保护装置、相关设备予以检查,及时排除其中存在的安全隐患,增强发电机的安全性。

3 结束语

综上所述,随着经济技术的不断发展,我国的水电厂自动化程度越来越高,并成为电力的主要来源。但因为水电厂涉及的电气设备较多,且体型较大,故而设备故障检修及其维护也存在一定的难度,基于此,为了最大程度的保障电气设备的高效稳定运行,就需要加强对其关注力度,以此来更好的保障水电厂的稳定运行。

[参考文献]

- [1]沙海丁·赛德尔丁.水电站电气设备运行维护与故障检修分析[J].内蒙古水利,2018,(01):79-80.
- [2]江东伟.水电站电气设备运行维护与故障检修[J].建材与装饰,2018,(32):262-263.
- [3]曾三.关于水电厂电气设备长周期运行措施分析[J].山东工业技术,2017,(17):173.
- [4]雷清淤.新时期水电厂电气设备的特点以及长周期运行措施探讨[J].智能城市,2018,4(13):108-109.
- [5]夏江庭.关于水电厂电气设备长周期运行措施的探讨[J].通讯世界,2016,(17):225-226.